郑陆中心小学选修课程
备  课  本
 

 

小组名称：绘画       
辅导教师： 魏祥芳    
活动对象： 一年级学生      
 

 

 

    2015-2016    学年度 

 
郑陆中心小学   绘画    选修课程活动计划

活动时间：每周五
活动地点：    一（6）  
活动目的：培养学生的想象能力、儿童画创作能力、语言表达能力，  通过学生活动，引导学生初步认识人与自然的关系，激发学生热爱绘画，培养审美的情感。
活动安排：本课程以一个学年16个课时设计；本课程在二年级实施，为选修课。

	第1课时
	     我的生日情景画

	第2课时
	     遨游太空想象画

	第3课时
	     我爱做家务场景画

	第4课时
	    一棵大树的创作画

	第5课时
	    假如我是汽车设计师

	第6课时
	     我是一个巨人想象画

	第7课时
	

	第8课时
	

	第9课时
	

	第10课时
	

	第11课时
	

	第12课时
	

	第13课时
	

	第14课时
	

	第15课时
	

	第16课时
	


计划制定人：     魏祥芳        

郑陆中心小学    绘画    选修课程学生点名单

（         2015-2016      学年度第 二   学期）

	序号
	班级
	姓名
	3.18
	4.1
	4.15
	4.29
	5.13
	5.27
	
	

	
	一（1）
	蔡金轩
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	冯桠楠
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	戴欣怡
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	汪雪辰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	唐子航
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	陆雨祥
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	黄子墨
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王铭滟
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	一（2）
	王士鑫
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	钱舣凝
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王雅若
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	金梦佳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王康
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	胡妍璇
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	徐浩然
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	一（3）
	祁思媛
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	戚蕴佳    
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王逍涵
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	刘文钦
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	沈梦佳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	巩浩博
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	郭芝昊
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	一（4）
	苏昊瀚
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	承勋尧
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	陈梓锘
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王璐
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	张梓晴
朱雄磊
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	张若瑜
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	一（5）
	李芳芳  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	苏铭涛
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	於紫颖
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	熊家欣
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	李加文
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	蔡鑫睿
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	高烨琳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	蓸晋宁
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	一（6）
	周熙涵
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	施馨菲  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	孟诗雨
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王博
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	鮑林峰  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	刘浩然  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	王名轩  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	刘浩宇  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	高雨晴  
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	
	
	朱继成
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	3.18
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	 47
	达成目标
	培养学生学习观察、学习探索、学习想象和创作的乐趣。

	活动过程：

一、组织教学，导入新课。
1. 教师讲一个有关大树的故事
2. 板书课题：  大树的故事
二、创设情境：
1. 提问：大树由哪几部分组成?
2.学生根据教师讲的内容进行想象。
3.学生发表自己的看法(树根、树干、树枝、树叶等。)
提问：
树上、树下、树洞里可能有什么故事?
提问：
1．你能根据小朋友的作品，讲一讲他们画的是什么故事吗?
2．你是通过哪些形象看出来的?
邻近的两位同学之间互相讲一讲有关大树的故事。
分小组研究教师提出的问题，每组可以重点研究1～2幅作品。
小组代表向全班同学介绍分组研究的情况。
三、小结：总结本节课作业情况。展示其他同学画的“大树的故事”的儿童画作品，引导学生课后进一步大胆表现。

	活动反思：

1、通过画图，了解文字之外的故事，感受图画的丰富内涵，培养学生的观察力和想象力。

2、通过创作，感受想象绘画的魅力。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.1
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	47
	达成目标
	激发儿童的想象力和创造力，从功能上设计汽车造型。

	导入：
师：今天老师给大家带来了一首好听的歌曲，请同学们仔细听认真看，会唱的也可以跟着电视一起唱！
播放《小汽车真漂亮》歌曲动画通过欣赏歌曲，进入学习情景，激发学生对汽车的兴趣。
启发学生回忆一些有特殊功能的汽车。 
学生欣赏
这么多漂亮的汽车，看得我们眼花缭乱，那位同学了解这些汽车，请你给大家做一名讲解员，讲一讲它们的功能和特征好吗？
二、了解汽车构造
    同学们介绍了这么多种类和不同功能的汽车，使我了解到了很多汽车的知识，现在老师也想考考你们，你们能找出这些汽车身上都有哪些共同的地方吗？引导学生从众多不同的汽车中找到共性，培养观察和分析能力。 
同学们，今天让我们也来做一会汽车设计师，体验一下亲手设计一辆自己喜爱的汽车得快了吧！

	活动反思：激发学生对汽车的兴趣。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.15
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	47 
	达成目标
	引领学生体验美术学习活动的乐趣，在想象中培养个性，在创作中激发探索。

	一、导入：
出示图片人物：1、格列佛 2、西西里
师：今天，老师给同学们带来了两个好朋友，看！ 
师：看看他们的外形有什么特点？ 
生：格列佛大，西西里小。 
师：能不能根据他们的外形特点给他们起个名字呢？ 
生：格列佛叫巨人，西西里叫小矮人。 
师：猜一猜巨人会有多大？（教师把巨人图贴在黑板上，小矮人站在巨人胳膊上） 
总结归纳：大小是在对比中产生的。
二、讲故事 
师：小矮人和巨人之间发生了一段有趣的故事，你听过吗？ 
（出示课件，教师讲解） 
师：一天，格列佛乘的船在海上遇到了大风浪，格列佛和船员纷纷跳海。当格列佛醒来的时候，发现自己身上被绳索绑着，身边还站着一些小矮人，他们有的还往格列佛的身上射箭呢！但是格列佛宽厚的原谅了他们。渐渐地，格列佛和小矮人成了好朋友。看，小矮人还在格列佛的头发里玩捉迷藏呢！不久，小人国遭到了邻国的攻击。格列佛制止了战争并劝说国王不要攻打别的国家。后来，他们都过着幸福的生活。 
师：你们说格列佛是一个什么样的人呢？ 
生：勇敢、善良、爱和平、威力大…… 
师小结：对！格列佛是一个勇敢、善良、威力无比的巨人，老师还带来了两位巨人朋友，看看他做了什么？
师：老师也想画一个站立的巨人，怎么摆放好呢？谁来帮帮我？（出示画框，学生板演） 
师：看看这幅画面完整吗？ 
生：不完整。 
师：你认为添点什么能使画面更丰富呢？ 
生：大树、太阳、小草、小花…… 
三、学生创编想象故事 
师：同学们，如果现在你就是一个威力无比的巨人，你会用自己的能力帮助身边的人做点什么呢？现在你就想一想，想好后讲给你身边的同桌听听。 
四、学生创作 
师：同学们讲得可真精彩，那能不能把你想的故事用画笔画出来呢？ 
五、评价小结


	活动反思：通过创作，发挥想象力，帮助身边的人。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.29
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	47 
	达成目标
	体验创造乐趣，学习大师布局画面的规律。

	活动过程：

一、听画
听话方式画一个坐着的人和一把椅子。 
1、 学生听画，请画一个坐着的人，什么人？什么装束？我不知道，你知道。发挥想象，画出你最熟悉或感兴趣的人物。 
2、 请画一张给这个人坐的椅子。什么式样，你最有发言权。 
根据学生的回答，教师出示不同的人、椅子。 
3、 把这些图片组合起来。 
出示多幅图片和马蒂斯作品结构进行比较。说说他们最相似的地方在哪里？ 
教师总结得出：位置不变，形象变了。（即主要结构相同：物体的大小、前后关系） 
二、欣赏马蒂斯作品，感受大师作品 
1、学生欣赏、感受，并用描述性的语言描述一下你所看到的马蒂斯画中的内容。 
2、教师介绍有关的作品和马蒂斯的风格，让学生对马蒂斯有进一步地了解。 
3、进一步丰富画面内容。 
根据组合的画面，进行再创造。（说说你的这两个人在什么地方，什么时候 ？干什么？周围有些什么人？）
三、学生练习作画 
可同桌合作，组合两组人物，作适当添加。
四、评价小结

	活动反思：能欣赏评价大师、自己和别人的作品。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5.13
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	 47
	达成目标
	对学生进行热爱劳动的教育，感受劳动动态美。

	活动过程：

一、导入：
　　同学们，你们平时在家中经常帮助家长做家务活吗？爱劳动是我们每位同学都应该具备的美德，今天就请同学们画幅“做家务”的创作画。
　　二、欣赏：
　　图1：这是一幅反映军民生活的画面，一个小红军正在帮老奶奶挑水，小红军由于个子太小，挑着满满的一桶水过门坎很吃力，老奶奶过来帮忙。作者选取了老奶奶和小解放军来重点刻画，舍弃了其它的劳动场面，重点突出，表现出军民亲密无间，血浓于水的感情。
　　图2：这是一幅题为桃李情的画，画面表现的是三个小学生冒雨去探望病中的老师的情景，探望病人的场面很多，而作者唯独选取了一个雨天，三个小学生在门外紧张地向病房里探望的场面，更能深刻地表现师生间深厚的感情。
　　二、创作提示：
　　（1）选材　　　　　　　（2）勾画人物
　　（3）添画背景　　　　　（4）涂色。
　　（5）整理完成。
　　三、学生作画，教师辅导。
　　1、先画人物，再添加背景。
　　2、主体人物要突出，不能画得太小。
　　3、动态特征要明显。
　　四、评价小结
1、展示作业。
2、师点评，总结。

	活动反思：培养学生的记忆、想象能力。
　　


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5.27
	活动地点
	 一（6）

	参加人数
	 47
	达成目标
	引导学生创作游太空后的想象画，发展学生的想象能力。


	活动过程：

一、导入：
　　同学们，你知道太空是一个怎样的世界吗？太空中有些什么呢？（学生回答：有九大行星，金、木、水、火、土、海王、天王、冥王、地球、慧星、卫星、月亮......）你们想去游览吗？好！这节课张老师就带你们去游览一下。（出示课题）
　　二、认识太空
　　人类几千年来不断地对太空进行探索，出现了很多著名的天文学家，比如我国古代的天文学家：郭守敬、祖冲之、张衡……。近几十年来，人类已经登上了月球，去探索无边无际的太空世界，取得了很多成果。那么，人类是怎样从地面上到太空，在太空又是怎样探测太空世界的呢？
　　1、了解航天发射中心。（出示西昌航天中心图片）
　　2、了解长征系列火箭。（出示长征系列火箭）
　　3、了解各种卫星、探测器。
　　4、播放配乐游太空录像（老师简单介绍）
　　三、学生讨论怎样游太空。
　　问：太空景色很美，你准备怎样游太空？请突出“游”的方法。
　　1、坐上各种飞行器。
　　2、穿上太空服（因为没有地球的吸引力，没有氧气，在太空中飘来飘去）。
　　四、指导构思，引发奇想。
　　1、在太空见到什么？
　　提示：五颜六色的星星，各种人造卫星，无边无际的宇宙，美丽的城市，和地球一样有各种生命，可爱的外星动物，儿童乐园，高速公路……
　　2、看一些作品中的小朋友是怎样想的？
　　（1）太空植物研究所，想美化太空世界。
　　（2）小朋友坐飞行器登上太空。（最主要的是哪个？）
　　（3）穿上太空服上太空，有各种星球、太空真是一个非常热闹的世界。　　
五、小结。
1、展示作业。
2、师点评，总结。


	活动反思：鼓励 学生立下探索大自然奥秘的宏愿，为人类多作贡献。
　　


